

Поисково-исследовательский онлайн-проект

“Они защищали Отечество”

Очерк

“Судьба солдата”

**Яковенко Лилия Владимировна
ОАО ГЛЗ “ЦЕНТРОЛИТ”**

*Героями становились миллионы.
Солдаты стояли насмерть на своих рубежах, грудью
бросались на амбразуры вражеских дотов, летчики и
танкисты не задумываясь шли на таран.
Великая Отечественная война была всенародной. И победа
над врагом тоже была победой всенародной.*

*Рокоссовский Константин Константинович,
Маршал СССР, дважды Герой СССР,
почётный гражданин города Гомеля*

Мой прадед, Васенда Антон Дорофеевич старший лейтенант, политрук, 1905 г.р. до войны работал директором Кричевской республиканской школы тракторных бригадиров в Могилёвской области БССР.

Это учебное заведение известно с 1888 года, существует и сейчас, но называется Учреждение образования "Кричевский государственный профессиональный агротехнический колледж"



Комсомольский комитет Кричевской тракторной школы Народного Комиссариата Земледелия Беларуси (НКЗБ). Нижний ряд – третий слева Васенда Антон Дорофеевич, 1937-1938 учебный год.

В сентябре 1939 года был призван в ряды РККА (Рабоче-крестьянская Красная Армия), где служил политруком, прошёл советско-финскую войну, находился в армии до декабря 1940 года.

С началом Великой Отечественной войны на фронте с 1941, прошёл курсы Сталинградского военного училища в 1942 году. С 1943 года в резерве, политрук управления, находился в составе нашей группы войск на Дальнем Востоке.

СССР ожидал удара и нападения Японии на Дальнем Востоке, между нацистской Германией и империалистической Японией был сговор, что в случае падения Сталинграда и выхода немцев к Волге, Япония вступит в войну. Советский Союз в этом случае получил бы войну на два фронта. Знали об этом сговоре и в Ставке Верховного Главнокомандования, именно поэтому в Сталинграде было сражение за каждый дом, каждый угол, каждую пядь земли, “За Волгой для нас земли нет” этот лозунг был вызван военной необходимостью, от которой зависел перелом в войне.

После окружения и сдачи в плен 6-й армии Паулюса и самого фельдмаршала (что было единственным случаем в истории Германии пленения фельдмаршала, Гитлер присвоил Паулюсу звание фельдмаршала за несколько дней до пленения, в надежде, что последний застрелится). Однако, Паулюс был не готов к таким жертвам ради Германии и предпочел сдаться в плен и передать свой пистолет лично Рокоссовскому Константину Константиновичу в Сталинграде.



Допрос Паулюса в Сталинграде

На снимке слева направо: генерал-полковник К.К. Рокоссовский, маршал артиллерии Представитель Ставки Верховного Главнокомандования Воронов Н.Н., переводчик майор Дятленко и генерал-фельдмаршал Паулюс.

После пленения армии Паулюса в Сталинграде Япония отказалась от планов нападения на СССР, Красная Армия смогла освободить огромные резервы и прадед был переброшен в центральную часть России составе танковых соединений, что помогло развить наступление по всему фронту, начался “драп-марш” немецких войск, которые уже не могли обладать стратегической инициативой и отступали по всему фронту. Произошёл коренной перелом в войне.

26 ноября 1943 году Рокоссовский К.К. освободил Гомель от немецко-фашистских захватчиков, в благодарность об этом и с целью увековечивания памяти Маршала СССР, дважды Героя СССР в городе Гомеле в 2020 году на улице Ильича нарисован мурал в честь Рокоссовского К.К., который является первым Почётным гражданином города Гомеля.



В 1943 году мой прадед прошёл курсы Саратовского танкового училища, к счастью, супруга и двое детей были в эвакуации в Саратовской области и ему удалось на несколько дней побывать с семьёй. Воевал в составе Карельского фронта, командиром 18 полевого сборно-распределительного пункта 3 Белорусского фронта, но война в мае 1945 года на этом для прадеда не закончилась.



Довоенное фото. Мой прадед – Васенда Антон Дорофеевич, до войны директор Кричевской республиканской школы тракторных бригадиров, на фото выпуск 1939 года, во время войны – старший лейтенант, политрук.

После победы мае 1945 года был в составе Забайкальского фронта, второй раз переброшен с войсками на дальний восток.

Прадед рассказывал интересный случай, что бы скрыть массовую переброску командования, офицеров и политуправления войск на Дальний Восток железнодорожным транспортом, был секретный приказ о замене погонов и маскирующего понижения в званиях, капитаны становились младшими лейтенантами,

полковники – старшими лейтенантами, генералы – майорами и подполковниками. Время было военное, японская разведка активно собирала информацию, нашим войскам было указание на все вопросы гражданских и военных лиц объяснять: “Демобилизовались, отвоевались уже, едем домой, скучаем по дому”. Прадед рассказывал были интересные случаи в вагонах, когда полковники заходили в плацкарты, отдавали честь и докладывали обстановку подполковникам и майорам. Проводницы заигрывали и говорили какие в нашей армии brave лейтенанты и майоры, интересовались есть ли семья, все хотели мирной жизни.

После перегруппировки войск прадед участвовал в разгроме квантунской группировки войск в Маньчжурии во время советско-японской войны в августе-сентябре 1945 года. Награждён медалями “За Победу над Германией”, “За Победу над Японией” и другими юбилейными медалями. Демобилизован в январе 1946 года.

После окончания Второй Мировой войны мой прадед работал начальником по подготовке кадров в Гомельском облземеотделе, заместителем директора Гомельского МТС по политчасти.



Вместо послесловия

(кадры с церемония подписания капитуляции Японии на линкоре “Миссури” и окончания Второй Мировой войны 2 сентября 1945)



Крупнейший в истории авиапарад над “Миссури” участвовало около 2000 самолетов союзников во время подписания акта о капитуляции Японии.



Японскую делегацию доставляют на катерах, в то время как делегацию СССР на эсминце (на фото задний план слева).



Японцы прибыли на Миссури. Такую картину не каждый день увидишь – обычно они пытались “прибыть” на самолётах – камикадзе



Прибытие японской делегации, но с другого ракурса.



Со стороны Японской империи в церемонии подписания капитуляции принимали участие 11 человек, глава миссии - министр иностранных дел Сигэмицу Мамору (на переднем плане весь в черном) и начальник генерального штаба Умэдзу Ёсидзиро (передний план справа в форме) .



Исторические кадры: Генерал-лейтенант СССР К.Н. Дервянко что-то явно активно обсуждает с союзниками - англичанами, возможно предстоящий банкет (владел в совершенстве английским и японским языками). Грустное лицо на переднем плане, нет это не японец, как все подумали – это глава китайской делегации

Передний план слева направо:

Представитель Китайской Республики Сюй Юнчан (с грустным лицом)

Представитель Соединённого Королевства Брюс Фрейзер (белая форма)

Представитель СССР генерал-лейтенант Кузьма Николаевич Дервянко (тёмно-синяя форма и хорошее настроение)

Представитель Австралийского Союза Ч.А. Блейми (немолодой генерал с чёрным ремнем)

Представитель Доминиона Канада Мур Косгроув

Представитель Временного Правительства Французской Республики

Жак Леклерк де Отклок

Представитель Королевства Нидерланды

К.Е. Хельфрейх (не виден за французским генералом)

Представитель Доминиона Новая Зеландия Леонард М. Исситт



Английская делегация в белых шортах принимает капитуляцию, наш генерал СССР продолжает что-то активно обсуждать, не отвлекаясь на скоротечность момента.

**2 сентября 1945г. –
капитуляция Японии.**



От СССР капитуляцию Японии на борту американского линкора «Миссури» принимает генерал-лейтенант А.Деревянко.

**Вторая мировая война
закончилась**

От СССР капитуляцию принимает генерал-лейтенант К.Н.Деревянко, японцы стоят по стойке смирно. Именно это фото вошло в наши учебники истории.

Конечно, пройдут месяцы и годы, отношения между бывшими союзниками резко ухудшатся, начнется холодная война, а затем и распад СССР. Но тогда, это была одна победа - одна на всех мы за ценой не постоим.

Я горда тем, что мой прадед внёс вклад в эту историческую войну и победу как над Германией в Великой Отечественной войне, так и над Японией во Второй Мировой войне.

В Год исторической памяти наша страна напомнит всему миру какой ценой была завоёвана победа, пока мы помним о наших отцах, дедах, прадедах и родственниках внесших вклад в победу над Германией и Японией, победа всегда будет за нами.

Наша Беларусь в составе СССР приняла на себя самый первый и самый тяжёлый удар нацистской Германии, выстояла и вышла победителем из самой кровавой и тяжёлой войны в истории человечества.

Подвигу наших предков жить в веках!

Ничто не забыто, никто не забыт!